
Termine
Sieben Kursabende und ein Wochenende mit Vorträgen, Diskussionen, 
Gruppenarbeit und geistlichen Einheiten.
Montag, 19.30-22.00 	
26. Nov. | 03. Dez. | 10. Dez. | 17. Dez. 2018
07. Jän. | 21. Jän. | 28. Jän. 2019
Freitag, 11. Jän., 18.00-21.30 und Samstag, 12. Jän., 09.00-18.00
Gemeinsame Erarbeitung eines Dialog- und Missionsprojekts

Gebühren
Tagungsgebühren für den gesamten Abendkurs:
• Berufstätige 140,- EUR
• StudentInnen 90,- EUR
Handbuch „Mission Possible“ – 25,80€ (vor Ort erwerbbar)
Für eine Kostenbeteiligung am Kurs bitten wir Sie, in
deiner Pfarre oder Diözese nachzufragen.

Anmeldung 
Die Anmeldung erfolgt über unsere Website akademie-wien.at oder  
an office@akademie-wien.at.

Veranstaltungsort
Akademie für Dialog und Evangelisation im Figlhaus Wien 
Schenkenstraße 2, A-1010 Wien, Tel: 01 532 56 320

Eine ‚hochmissionarische 
Gesellschaft‘ fordert die Kirche zu 

einem neuen Dialog heraus
Inmitten der Überflutung von Mission-Statements aus Wirtschaft, Politik und Kultur muss sich die Kirche heute 

ernsthaft fragen, welche Mission sie in diese plurale Welt einbringt. Die sozialen und kulturellen Veränderungsprozesse in 
Europa führen dazu, dass immer mehr Menschen nach tragfähigen Lebensentwürfen suchen. Die verstärkte Nachfrage 

nach religiöser Orientierung fordert Christen heraus, neue Kompetenzen in der Glaubensweitergabe zu erwerben. Dieser 
Missionskurs bietet sowohl  praktische als auch theologische Grundlagen einer zeitgemäßen Verkündigung für jeden 

Christen. Er will helfen, die Anfragen der heutigen Zeit ernst zu nehmen und gleichzeitig die Schätze des Glaubens mit 
anderen zu teilen. Wir freuen uns auf den gemeinsamen Weg!

Otto Neubauer
Akademieleiter, Theologe

Maja Schanovsky 
Missionsleiterin, Sozialpädagogin

Kursleitung

Missionswerkstatt 
mit neuen Ideen
Dialogveranstaltungen
Gespräche „Über Gott & die Welt“ 
in Politik, Wirtschaft und Kultur

Kirche auf Straßen und Plätzen 
Inmitten von Event und Alltag

Gemeindemissionen
Vielfalt missionarischer Initiativen 
in Pfarren

Open house
Über Gott in der besonderen Welt 
der Freunde

Mission in Stadt & Land 
Innovative Projekte aus ganz Europa

Offene Kirche
Ein Ort des Empfangs und der 
Gastfreundschaft für alle

„Spirit & Soul“
Junge Studierende haben ihre 
eigenen Fragen, ihre eigene Musik 
und so manch eigene Antwort

Stunden & Abende der Barmherzigkeit
Eine neue Erfahrung der Nähe Gottes



Was gewinne 
ich mit diesem 
Kurs?
- Tools für einen zeitgemäßen

Dialog in unserer Gesellschaft
- Die Fähigkeit mit anderen

über den Glauben ins Gespräch
zu kommen

- Die Kraft, Faszination für den
Glauben zu wecken

- Theologisch verständliche
Antworten auf Grund-Fragen
der Mission

- Ein klares Verständnis für die
Zeichen der Zeit

Mission – 
konkret, 

attraktiv, 
lebensnah 

Mission – ist das heute noch möglich? Du 
möchtest den Glauben auf attraktive und zeitgemäße 

Weise weitergeben. Nicht selten stößt du dabei 
auf Schwierigkeiten, und das nicht nur, wenn kontrovers 

über Gott und die Welt diskutiert wird. Vielleicht 
engagierst du dich in deiner Gemeinde und wünscht 

dir mehr Begeisterung für die Verkündigung. Oder 
du hast Ideen für ein Projekt und weißt nicht wie 

du es angehen sollst. Dieser Kurs will deine Er- 
fahrungen aufgreifen und zeigt dir in 10 Schritten 

neue Perspektiven für Dialog und Mission auf.

Für 
wen?

Das Angebot richtet sich an alle in der 
Kirche Engagierten und Interessierten, die das 

Evangelium mit neuer Qualität weitergeben 
möchten. Der Kurs „Dialog & Mission“ ist auch 
eine Form der Jüngerschaftsschulung und baut 

auf „Mission Possible – Praxis-Handbuch für 
Dialog & Evangelisation“ von Otto Neubauer auf.

- Innovative Ideen, die sich
konkret umsetzen lassen

- Meine Talente mit neuen
Methoden einzusetzen

- Inspiration durch
erprobte Praxisbeispiele
in Stadt und Land

- Die Möglichkeit, neue
Projekte für die Gemeinde
aufzubauen

- Ermutigung und Erfrischung
für mein kirchliches Engagement

1. WARUM EIGENTLICH MISSION?
Grund und Ziel christlicher 
Glaubensweitergabe

2. WAS HABE ICH ZU SAGEN?
Der zentrale Inhalt der 
Botschaft

3. WIE SOLL DAS GESCHEHEN?
Die Mission als Dialog 
mit der Welt

4. IN WELCHEM GEIST?
Inspiration für eine Revolution der 
Barmherzigkeit

5. KANN MAN MISSION PLANEN?
Aufbau und Strategie konkreter 
Projekte

Deine Mission
Ein Kurs in 10 Schritten

Die Inhalte des Kurses basieren auf Erfahrungen aus über 
25 Jahren Gemeindemission neuen Stils, Stadtmissionen und 

Dialog-Projekten mit den unterschiedlichsten Gruppen aus dem 
ganzen deutschsprachigen Raum und weit darüber hinaus. Die 

in dieser Zeit erlebten Lernprozess waren und sind so spannend, 
dass sie ansteckend wirken und Lust aufs Umsetzen machen.

6. WIE GEHT MAN MIT SO EINER
VERGANGENHEIT UM?
Licht und Schatten der Missions- 
geschichte

7. WAS GIBT ES ALLES NEUES?
Innovative Projekte, Glaubens- & 
Missionsschulen

8. WIE WACHSEN WIR?
Initiieren, tragen, leiten

9. WO LIEGEN MEINE UND UNSERE
STÄRKEN?
Charismen, Begabungen, persönliche 
Berufung

10. WELCHE KIRCHE IN WELCHER
GESELLSCHAFT?
Aufbau einer offenen Gemeinschaft 
durch Sendung und Sammlung

Andere haben davon profitiert…
„Der Missionskurs war für mich eine total wertvolle Zeit. Ich war überrascht, 

wie tief, theologisch fundiert und gleichzeitig einfach, praktisch und anwendbar die 
vorgetragenen Inhalte waren. Ich nehme viel Begeisterung und Know-how 

für neue Wege der Mission und das Engagement in der Kirche aus dem Kurs mit.“

Hannah Flachberger, Studentin

„Ist der Begriff Mission nicht eigentlich schon sehr verstaubt? Ich 
wurde auf ganzer Linie positiv überrascht; nicht nur das theoretische und 
historisches Hintergrundwissen, vor allem die Praxisübungen, das selber 

Ausprobieren haben mich und meine Mitarbeiter/innen wirklich überzeugt. 
Der Kurs hat wirklich List auf mehr gemacht.“

Simon Mödl, Leiter der jungen Kirche der Erzdiazöse Wien


